SAD,   egzamin  01 września 2004           (zestaw 1) 

Imię i nazwisko                   Numer indeksu                           Studia: dzienne, wieczorowe, ITN 

............................................................................................... Suma punktów: 

Z.1       Z.2        Z.3        Z.4          Z.5          Z.6         Z.7          Z.8         Z.9        Z.10 

Zadanie 1.  W pewnej firmie remontowej wartość materiału ( w zł.) zużytego do remontu mieszkania losowo wybranego klienta jest zmienną losową  X o rozkładzie normalnym  N(5000, 100)  Dochód z remontu mieszkania jest zmienną losową  Y =  2X + Z,  gdzie Z jest zmienną losową Z mającą wartość średnią 1000 oraz wariancję 200. Oblicz wartość średnią dochodu firmy z remontu losowo wybranego mieszkania.   

Zadanie 2. Zanotowano czasy ( w min.) wykonania pewnego projektu w konkursie programistycznym przez 16-tu losowo wybranych uczestników konkursu. Obliczono dla nich średni próbkowy czas wykonania projektu 
[image: image1.wmf]5

105

,

x

=

(min.) oraz próbkowe odchylenie standardowe  s = 20 minut. Wyznacz 95 % przedział ufności dla wartości średniej czasu wykonania  tego projektu, jeśli  można założyć, że jest on zmienną losową o rozkładzie normalnym.   

Zadanie 3.  Dla danych z zadania 2, czy na poziomie istotności  0,05 można stwierdzić, że wartość średnia czasu wykonania projektu przekracza 100 minut? 

Uzupełnij poniższe punkty: 

1. Badany parametr: ......

2. Hipoteza zerowa: .............

3. Hipoteza alternatywna: ............ 

4. Statystyka testowa: ................

5. Wartość statystyki testowej:  ............ 

6. Zbiór krytyczny: .............

7. Wniosek: .................. 

Zadanie 4. Wagi pięciu losowo wybranych noworodków wyniosły (w kg): 

        3,75   3,45   3,50   3,90   3,25. 

Zakładając rozkład normalny wagi noworodka o odchyleniu standardowym  0,5 kg wyznacz 99% przedział ufności dla wartości średniej wagi noworodka. 

Zadanie 5. Dla 8-mio elementowej próbki jej wartości spełniają zależności: 

         x2 = x3 = x5 < x1 = x7 < x6 = x8 . 

(a) wyznacz wartości mediany i górnego kwartyla 

(b) uprość wzór na średnią próbkową w przypadku danej próbki. 

Zadanie 6. Na podstawie ankiety przeprowadzonej wśród studentów pewnej uczelni technicznej wyznaczono przybliżony 90% przedział ufności dla proporcji p  studentów tej uczelni, którzy biegle władają  językiem angielskim:    [67,52, 72,48].  
Jaka jest wartość estymatora 
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 ( oceny na podstawie próbki nieznanej proporcji p ) proporcji studentów, którzy biegle władają językiem angielskim? 

Zadanie 7. W losowo wybranym półroczu liczba stażystów zatrudnionych w firmie jest zmienną losową X o funkcji prawdopodobieństwa określonej tabelą:  

	        x
	       1
	      2 
	      5

	     p(x)
	     0, 7
	    0,2 
	      0,1 


(a) Oblicz wartość oczekiwaną  oraz wariancję liczby stażystów pracujących w firmie w losowo wybranym półroczu. 

(b) Oblicz wartość dystrybuanty F(x)  zmiennej losowej X  w  punkcie x = 2,5.

Zadanie 8. Dopasowano prostą regresji do zmiennej  PRODUKCJA   ( wartość produkcji w 1000 zł. ) w oparciu o zmienną objaśniającą  PALIWO  ( cena paliwa w 1000 zł. ) na podstawie zbioru  111 par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

PRODUKCJA =  8,40 + 1,30 
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 PALIWO , wartości błędów standardowych estymatorów 

współczynników  prostej regresji:  SE(b0) = 2,1,    SE(b1) = 0,13,  R2  =  0, 81.   

(a) Jaka jest przewidywana wartość produkcji  przy wartości zużytego paliwa 3000  zł ?  

(b) Podaj procent zmienności wartości produkcji wyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz, czy na poziomie istotności 0,01   można stwierdzić, że współczynnik kierunkowy prostej regresji   
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  jest istotny?  

Wsk. Odpowiednia statystyka testowa  T ma rozkład Studenta o 109 stopniach swobody, a więc można przyjąć, że jest to rozkład N(0,1). Sformułuj hipotezy i uzasadnij odpowiedź.  

Zadanie 9. Zbadano czasy wykonania ( w sek. ) pięciu losowo wybranych standardowych programów przy zastosowaniu dwu różnych systemów operacyjnych: A i B. Otrzymano wyniki:  

Program                                     1           2           3         4            5 

System A:                                  5,0        4,5        7,0      7,0         8,5        

System B:                                  6,5        6,5        7,5      7,0         8,0     

Można przyjąć, że różnica czasów wykonania losowo wybranych programów przy użyciu systemów A i B  jest zmienną losową o rozkładzie normalnym.  

Czy można twierdzić, że wartość średnia czasu wykonania losowo wybranego programu przy użyciu systemów A  jest mniejsza niż przy użyciu systemu B?  Przyjąć poziom istotności 0,05. Dokończ rozwiązanie. 

1.  Model:  Di = Xi  ( Yi , i = 1, 2, ... , 5, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, (), gdzie ( = (1 ( (2,   (1 = E(Xi),   (2 = E(Yi),  i = 1,2, ...., 5, Zmienna Xi oznacza czas wykonania programu i przy użyciu systemu A. 

2.   H0: (  = 0,   H1: (  .....  

3.   Statystyka testowa: T = .......    ma rozkład  ....... 

4.   Obliczenia: ...........

5.   Zbiór krytyczny: ........... 

6.   Odpowiedź: .....................

Zadanie 10.    Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) charakteryzuje losowo wybranego absolwenta  pewnej uczelni technicznej. Wartość X = 0 ( 1 ) oznacza nie zaliczenie w terminie ( zaliczenie ) I semestru studiów, a  Y ocenę na dyplomie. Funkcję prawdopodobieństwa łącznego zmiennej (X,Y) określa tabela 

	      y

x
	3
	4
	  5

	  0
	 0,06
	   0,04
	 0,0

	  1
	 0,1
	   0,3
	 0,5


(a) Oblicz prawdopodobieństwo warunkowe, że losowo wybrany absolwent ma ocenę na dyplomie co najmniej 4, jeśli wiadomo, że nie zaliczył w terminie I semestru studiów.

(b) Oblicz wartość średnią oceny na dyplomie  losowo wybranego absolwenta.   
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